

1907

# KÖZLEMÉNYEK

1907

□ KIADJA AZ IPARTESTÜLET, BUDAPEST, VIII., NÉMET-UTCA 22 □

84. SZÁM SZERKESZTŐ: SZIKLAI ZSIGMOND ÉPÍTŐ MESTER MÁJUS 18

Telefonunk 87—08.

**Tisztességes építőiparos szervezetlen iparossal, gyárossal vagy szállítóval nem dolgoztat.**

**Segédeknek csakis munkaközvetítőnk útján szabad munkába állítani.** Helyisége az ipartestület házában van, Német-utca 22. sz. a.

Elüljáróságunk f. hó 14-én *Jakabffy* Ferenc ipartestületi elnök elnöklése mellett ülést tartott, melyen a következő ügyek nyertek elintézését: Tudomásul vette az elüljáróság, hogy az emeleten a szolga eddigi lakása egy második három ablakos tanácsteremmé alakíttatik át s a szolgának szálláspénzt utalványozott.

A testületi házban a munkavezetők részére átengedett helyiséget, melyről az Építésvezetők Köre lemondott, a testület a munkavezetők céljaira tovább is fenntartja, u. m. a munkavezetők tanfolyama számára, de azonkívül a munkavezetők oly fesztelen összejöveteli számára is, melyeket oly munkavezetők akarnak tartani, kik az Építésvezetők Körének nem tagjai, vagy amelyeket nem akarnak az Építésvezetők Körének helyiségében megtartani.

A budapesti *állami felső építő ipariskola* igazgatóságának átírata, amelyben értesít, hogy a kereskedelmi miniszter ipartestületünknek a felső építő ipariskola iránt tanúsított áldozatkészségeért köszönetet mondott, tudomásul vétetett.

A *brassói ipartestület* megalakulásáról értesít s a szakosztályok alapszabályainak megküldését kéri. A testület három Évkönyve megküldetik.

A f. évi szeptember havában Pécsen tartandó *ipartestületi gyűlésre* az elnök *Jakabffy*, *Kúnfalvy*, *Sziklai* és *Báthory* elüljárósági tagok s a jegyző küldettek ki.

Az *Országos Iparegyesület* egy kiállítási központot óhajt szervezni, melynek feladata volna a kiállítási ügyeket egységes elvek

szerint irányítani. Az e felett megindítandó tárgyalásokra ipartestületünk képviselésére Kúnfalvy Nándor küldetik ki.

Az Ipartestületek Országos Szövetségének Budapesten pünkösdi két napján tartandó közgyűlésére dr. Erős alelnök és Gunszt József jegyző küldetnek ki.

*Sziklai* figyelmeztet, hogy a műszaki kamaráról szóló törvényelőadói tervezete elkészült és tanulmányozás végett egyes szakférfiaknak és műszaki egyesületeknek megküldetett. A tervezet az építőmesterek munkakörének megszorítását célozza, tehát az ipartestület tagjainak érdekkörébe vágó intézkedéseket foglal magában. Indítványozza, hogy a törvénytervezetnek az ipartestület részére való megküldését és az ipartestületnek a majdan megindítandó szaktanácskozással való meghívását jó előre kérjük, hogy az építőmesterek érdekeinek kellő védelméről gondoskodni lehessen. — Elfogadtatott.

A VIII. ker. elüljáróság értesítése, mely szerint Sztupian László ácssegédet, az ácsipar jogosulatlan gyakorlása miatt 25 koronával büntette, tudomásul vétetett.



**A Magyar Építőmesterek Egyesületének választmánya** f. hó 16-án *Kúnfalvy* Nándor elnöklésével ülést tartott. Jegyző: *Miklós Ede*.

*Szakál* Lukács alapító tagsága ügyében az ügyész indítványára az elnökség átír a szövetséghez, hogy a *Szakál* Lukács által 1904-ben befizetett 200 korona mily címen folyt be?

Uj tagokul felvétettek: *Kiss J. Jenő*, *Kaiser Hugó* és *Koroknay Gyula*.

A *Magyar Mérnök- és Építész-Egylet*, valamint az *Építőmesterek Szövetsége* átiratban közlik azon tagjaik nevét, kiket a benyújtási tervekhez vonatkozó tanácsi határozatnak felülbíráló-bizottságába kiküldött. *Sziklai* ismerteti a bizottság véleményét. A választmány ezen véleményt magáévá teszi és felterjesztésére az elnökség kéri fel.

*Schuler* József arra kéri az egyesületet, hogy foglaljon állást a fővárosi tanácsnak a fénymásolt benyújtási tervekhez vonatkozó határozata ellen. Válasz megírására a titkár kéri fel.

A kereskedelmi miniszter úr könyvei: *Baleset és ipari sztrájkok* 1905. évről köszönettel vétetik. A sztrájkstatisztika *Ziegler Gézá*nak adatik át ismertetésül, a baleseti pedig *Sziklai Zsigmond*nak.

A budapesti építő-lakatosok egységes árszabályzatukat megküldötték. Tudomásul vették.

Elnök felszólítja a tagokat, hogy a nyári szünet alatt is ügyeik megbeszélésére összejőjenek, mire a tagok elhatározzák, hogy minden csütörtökön Wampetichnél találkoznak. Erről a tagok értesítendők, továbbá Szalka és a titkár felkértek, hogy ezt a vendéglőssel megbeszéljék és helyiségről gondoskodjanak.

Elnök indítványára a gyári iparosok szövetsége által rendezendő balesetügyi kiállítás céljaira 200 koronát megszavazott a választmány. A munkaadók nyugdíjintézete alapszabályzata tervezetének sürgetésére az elnökség felkértek.



**A bojkottok feltámadása.** A kőművesek felfüggesztett szakszerveletének vezetősége a kizárás által reája mért csapás dacára a harcot fel nem adja s jobb üggyhez méltó szívóssággal folytatja kisdud játékait, hogy nyugalom, rend és béke ne lehessen. A múlt hét végén kiadta az utasítást, hogy Gerstenberger Emil építőmester 2, Szabó János egy épülete bojkott alá helyeztetik s a kőművesekkel kivétették könyveiket.

A bojkottok kiírása azonban most már óvatosabban történik. A fekete táblára pl. most már nem írják, hogy „Szabó János Király-utca 103. sz. bojkott alá van helyezve“, hanem csak így: „Szabó János, Király-utca 103.“, később már csak így: „Király-utca 103.“. A titokban még mindig működő bizalmi-férfiak pedig hordják szét a parancsot.

Az építőmesterek szövetsége erre azzal felelt, hogy helyben a kőművesek részére a munkaközvetítést felfüggesztette. A munkában álló kőművesek ott, ahol dolgoznak, szépen megmaradhatnak; de addig, míg a bojkottált három épületen a múlt heti kőműveá-állomány be nem telik, helyben kőműves más munkára igazolványt nem nyer s a szövetség tagjai a szolidaritásból folyólag újabb segédeket munkába nem állíthatnak, míg a bojkottok meg nem szüntek és így a héten több mint 100 segéd, ki véletlenül szombaton kiállt a munkából, igazolvány és munka nélkül maradt.

Erre a kőművessegédek szakszervelete vezetősége, úgy látszik, nem számított s úgy látszik taktikát változtat. A bojkottált helyekre lassankint jelentkeznek kőművesek; de egész titokban kiadatott az utasítás az amerikázás megkezdésére; de reméljük, hogy a sok ki-

ábrándult kőműves ennek az erkölestelen parancsnak nem fog engedelmesskedni, s az általunk aláírt föltételeket becsületesen be fogja tartani. Külfönb en legyenek nyugodtak azok, kik ebbe a hecbe bele engednék magukat kergetni, a munkaadók résen vannak s az amerrikázók igen gyorsan drasztikus, de megérdemelt válaszb an fognak részesülni.



### KIMUTATÁS

az építőipari sztrájk, bojkott és munkáz arlatok állásáról.

Helység	Szakma
Budapest	ács, kőműves famunkás, szobafestő, mázoló, asz- talis, lakatos
Arad	kőműves
Beszterce	szobafestő, mázoló,
Békéscsaba	kőműves, ács, szobafestő
Cegléd	kőműves, ács
Csongrád	asztalis, festő, építőmunkások
Debreczen	építőmunkások
Déva	kőműves
Érsekújvár	kőműves,asztalis, ács
Gödöllő	ács, szobafestő, kőműves
Gyöngyös	asztalis, bádogos, lakatos
Győr	ács,asztalis, bádogos, kőműves, lakatos, mázoló, szobafestő
Gyula	kőműves
Hajdúszoboszló	ács, kőműves,
Jászberény	összes építőmunkások
Kaposvár	kőműves, ács, bádogos
Kecskemét	kőműves
Kiskunhalas	szobafestő bádogos
Kolozsvár	építőmunkások
Lugos	összes építőmunkás
Makó	asztalis
Marosvásárhely	ács,asztalis
Miskolc	kőműves,
Mohács	építőmunkások
Nagykanizsa	kőműves, mázoló, festő, ács, aszt.
Nagykároly	kőfaragó
Nyergesujfalu	kőműves,asztalis, ács, lakatos
Nyiregyháza	kőműves
Ócsanád	kőműves
Pápa	kőműves

Helység	Szakma
Petrozsény	ács, kőműves
Pozsony	ács, kőműves, bádogos
Sopron	kőműves
Szabadka	kőműves, kőfaragó, márványmunkás
Soroksár	kőműves, asztalos, ács
Szatmár	kőműves, asztalos, ács, szobafestő
Szászrégen	asztalos, kőműves, ács
Szeged	kőműves, lakatos, ács, bádogos, festő, szobrász, kőfaragó
Tapolca	kőműves, ács, lakatos, bádogos, festő
Tatatóváros	építőmunkások (kivéve ácsok)
Temesvár	kőművesek
Tétény	kőműves
Vác	kőműves
Zombor	asztalos
Zsombolya	összes építőmunkások

**FIGYELMEZTETÉS.** Az újból fölkapott bojkottok miatt újból figyelmeztetjük a t. tagokat, hogy csak oly segédeket állítsanak munkába, akik a közvetítő munkásigazolványát átadják, illetve addig a munkába beállani ne engedjék, míg az igazolványt tényleg át nem adják. Ennek figyelmen kívül hagyása kellemtelenségre, sőt kártérítési perekre adhat okot.

*Építés, vagy átalakítás útján keletkezett helyiségnek mely célra való használata feletti határozathozatalra az építésrendőri hatóság illetékes.* (A belügyminiszternek 49,472/906. sz. a. a székesfőváros polgármesteréhez intézett rendelete.) A VI. kerületi elüljáróság által elsőfokon s Cimed által másodfokon hozott két egybehangzó határozat ellen, mely szerint W. Győző és társai arra köteleztettek, hogy bizonyos bolthelyiségeket üríttessenek ki; továbbá eltiltattak attól, hogy azokat jövőben lakás céljaira adhassák bérbe, nevezettek részéről előterjesztett kérvény folytán felülvizsgálat alá vettem. Ehhez képest az idézett határozatokat megsemmisítem s az ügynek az építésrendőri hatóság elbirálása alá terjesztését rendelem el.

Mert az idézett hatóságok mint közegészségügyi fórumok lényegileg azon kérdés feletti határoztak, vajjon a szóbanforgó helyiségek lakás céljára használhatók-e vagy sem; mert továbbá a

székesfőváros építésügyi szabályzata értelmében az építés vagy átalakítás útján keletkezett helyiség mi célra használhatása felett határozathozatalra az építésrendőri hatóság illetékes; mert ezek szerint a hozott határozatok olyanoknak voltak tekintendők, melyekkel szemben az 1901 : XX. t.-c. 3. §-ában biztosított felülvizsgálatnak szüksége fennforog.



### Uj tagokul az ipartestületbe léptek :

*Mellinger Arthur* építőmester IV., Gerlőczy-utca 1.

*Wihardt Ferenc* építőmester VIII., Teleky-tér 4.

*Honkisz János* kisebb kőműves iparos IX., gróf Haller-u. 50.

*Rokkenbauer Károly* kisebb kőműves iparos VII., Bem-u. 12.

*Schaffler József* kisebb kőműves iparos III., Solymari-utca 7.

*Tóth Lajos* kisebb kőműves iparos VI., Hajós-utca 9.

*Blum József* kisebb ácsiparos VI., Mohács-utca 10.

